

## En los sectores de Albarracín y Espiel se mantienen nuestros grandes avances

### Parte Oficial de anoche

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 29 de julio de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—El enemigo ha efectuado un ataque con grandes masas a nuestras posiciones de Castro Alén, Sabugán y La Nevera, siendo rechazado en los seis intentos que llevó a cabo sobre estas posiciones, haciéndole una verdadera carneíria y abandonando más de 1.500 muertos en las laderas de las posiciones. Se han recogido ya 506 cadáveres en las propias alambradas.

Los prisioneros cogidos aseguran que los lanzan al ataque amenazándoles con ametralladoras que colocan detrás con orden de tirar contra ellos si son rechazados. También manifiestan que combaten en contra de su voluntad, pues los fusilan caso de resistirse, y toman crueles represalias contra sus familias.

Frentes de Santander, León y Asturias.—Tirotes sin importancia.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En este frente continuó la progresión de nuestras tropas en el sector de Teruel, habiéndose cogido al enemigo algunos muertos y 20 prisioneros.

Un ataque en el sector de Huesca, al Puig de Olea, ha sido rechazado, abandonando el enemigo numerosos muertos.

Frente de Madrid.—En el día de hoy, en un golpe de mano, se han cogido al enemigo 12 prisioneros.

Frentes de Avila, Soria y Cáceres.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Ha continuado la progresión de nuestras fuerzas en el sector de Espiel, habiéndose logrado todos los objetivos, sin que el enemigo, muy quebrantado en el día de ayer, hiciera mucha resistencia.

Varios ataques rojos en el sector de Villafranca fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En el frente de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras posiciones.

Son falsas cuantas noticias publican los partes rojos sobre aviones destruidos en nuestros aeródromos. La aviación roja sólo bombardea pueblos pacíficos de la retaguardia, e intenta ametrallar a los tranquiños campesinos cuando se dedican a las labores del campo, lo que practican a diario en el frente de Madrid, sin atreverse a entablar combate con nuestros cazas. Ni un solo aparato español ha sido alcanzado en los aeródromos por las bombas de los aviones enemigos.

Salamanca, 29 de julio de 1937. De orden de S. E.—El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de "¡Franco, Franco, Franco!" contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios.

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón de los pueblos para Franco.

#### Nuestros grandes oradores

##### Maria Rosa Urraca Pastor

Por segunda vez; pero en circunstancias bien distintas, he tenido el placer inefable, verdaderamente extraordinario y singular, de oír al mejor orador de España, porque es el orador del sentimiento, el orador del alma, el orador que habla al corazón

nes, María Rosa Urraca Pastor, cautivadora de voluntades de los espíritus de inteligencia, de espíritu, a los que eleva y transporta y erajena, dominando y haciéndolos suyos mediante el influjo poderoso de su música palabrada, que es música y cadencia, sinfonía y arpegios, imán de luz, de virtud, de patriotismo, de amor a España, en cuyo gran crisol se están fundiendo todas las villas españolas, para hacerse dignas de la nueva España, la España que nace a los mejores días, a los días de su esplendor y de su grandeza, a los días de su inmortalidad.

María Rosa, la mujer angelical de España, la que ayer cantaba, con cantos de tristeza y de dolor, las amarguras de nuestra Patria, víctima de la masonería y del marxismo, nos cantó hoy, con vibraciones de espirituales emociones, sus triunfos y sus glorias, los triunfos y las glorias inmarcesibles de nuestros valientes soldados y de nuestros invictos guerrilleros, que, a porfía, en un recio pugilato de bravura y de heroísmo sin igual, vienen luchando por la reconquista del suelo patrio, vendido, infamemente, a la barbarie moscovita, amiga y aliada de gobernantes y de políticos funestos y viles, bajo cuyo mandato se engendraron y desarrollaron los odios y los crímenes más espantosos, en los que, como ha dicho muy bien Urraca Pastor, se puso al rojo el templo de los españoles, quienes, abrazados a sus sentidos ideales de religioso espanoísmo, se levantaron para defender y salvar a España, por la que dan su sangre y sus vidas.

Mi distinguido amigo y compañero González Mendá, en su patriótico y hermoso discurso de presentación, nos pedía, para la gran María Rosa, la mujer delicada y sentimental por excelencia, una lágrima de nuestros ojos, y ¡oh! hemos dado tantas, tantas... sobre todo cuando nos hablaban de nuestros hijos del frente, de cuyas madres tenía invidia, que tuvimos necesidad de recogerlas en nuestro pañuelo, en estremecimientos de profundísima y patriótica emoción. Y lloramos la otra vez que nos habló, cuando la jauría revolucionaria rugía a las puertas del local, para honrar su salida con tiros y con piedras, los aplausos de los cobardes, por que también nos hablaba de España y de sus penas, de la pena de verse abandonada de sus hijos, que no daban la talla entonces; y no la daban, porque no querían dar la cara, permaneciendo ocultos y tímidos, en la comodidad de sus casas, que abandonaron ahora para unirse, como buenos arribistas, al carro triunfador, consiguiendo algunos encaramarse y ocupar los primeros puestos, mientras que los demás, los que dieron la cara siempre, organizando y fundando agrupaciones de derechos, tienen que contentarse con ser meros espectadores, cuando debieran ser los verdaderos actores.

He aquí una enorme injusticia, que exige adecuada y lógica reparación. Y si no la reparan otros, la repararán, como acertó a decir María Rosa Urraca Pastor, nuestros hijos del frente, una vez que lleguen al campo de la retaguardia, del que tendrán que expulsar a los que, cuando se les llamó, no respondieron, por miedo y por cobardía, al llamamiento que se les hizo, en cuyos lugares de antes deben continuar viviendo, hasta purificarse y santificarse por completo y en absoluto.

Yo no sé lo que tiene ni lo que pone en sus palabras María Rosa Urraca Pastor, Delegada Nacional de Asistencia en Frentes y Hospitales, para impresionar tanto nuestros espíritus, haciéndolos vibrar de entusiasmo y de emoción. Ya sé; es el fuego del amor a España; es la ternura por los gloriosos combatientes; es la compasión por los heridos, por los que caen en los campos de batalla, lejos de sus madres, de sus esposas, de sus hijos... es la unión de la religiosidad y del patriotismo; es Dios y España, que vienen a los labios purísimos de María Rosa Urraca Pastor, y ¿quién no se estremece, quién no tiembla, quién no llora cuando hablan Dios y España, los dos grandes polos del mundo, los dos grandes focos de la Humanidad, hacia los que convergen todas las almas, en este renacer de la vida mundial, que brota a impulsos

### SENTIDO METALICO DE SANTIAGO

#### ENSAYO

«La Psicología actual se ha esforzado en poner de manifiesto un vasto campo de estados afectivos e intelectuales, que se escapan de ordinario a la introspección, y que constituyen sin embargo el fragmento más extenso y rico de nuestro Mundo Interior».

(cit. R. Nóvoa).



Para Manolo López Garabal, buen pintor y dibujante de energía.

1. ¿Te extrañarás si te hablo del sentido metálico de Santiago?... No te extrañarás.

Jamás pueblo alguno, de los conocidos por mí, me ha dado una impresión tan gustativa que me da la ciudad de Santiago de Compostela. Por ello, no os extrañéis que os hablé de un sentido metálico de este pueblo, noviazgo de la gea y el espíritu, que tiene la sensación, en todo lo suyo, de una construcción de viejo metal.

2. Mi lengua gustó una mañana, del raro sabor latón de una reja dorada. ¡Opulenta reja de latón!... y ¡con que regusto, poco a poco, mi lengua repasó la sobada superficie cilíndrica del barrote de metal! Mano de un viejo que peregrinaba rutas extrañas de penitencia, verde de óleo; mano de una ligera mozueta que recordaba atardeceres de un infrarrojo nuevo; mano de santina vieja, madre de nobles pobres; mano de reverenda, amarillada por labores monjiles; mano invisible de amada inmortal, todas a todas manos, habían dejado sobre la superficie del suave amarillo del latón, hecho esbelta columna, la sazón de su sabor espiritual, y mi lengua, lenta, suavemente —era yo niño— degustaba el sentido metálico de la quiromancia tan diversa que, con las huellas, había dejado su sentido.

3. Está lejaniísima la hora; sepultada en el subconsciente, pero la hora todavía es. Una mañana, temblón, acerquéme —rayaba en el año decimoquinto— a un forjado de hierro. Ya no gustaba mi lengua, el sentido metálico; entonces mi frente, poseía una rara potencia de interpretar el sustantivo metal; mis manos hallaron en aquel forjado de hierro —mal forjado, pobre, acaso forjado— un erotismo tácil, de tal naturaleza e intensidad, que fué un sentimiento obsesivo, aquel tactar de hierro pobre, humilde más bien. Y mi frente trasladaba a mi cerebro ese duro estar de la gea, que entonces leí.

4. Ahora —¡ay ahora!— todo es metal, la noche es níquel, la tarde suele ser plata, el mediodía es ósmosis rara entre la plata de la tarde y el latón de la mañana. Pero Santiago de Compostela, es cobre; las piedras como calderilla: cobre; el cielo azul, solución de azurita; el liguero y el musgo: cardenillo venenoso...

Otras ciudades son plata u oro, las hay que son hierro, pero nuestra ciudad, es cobre; la sandalia, el sayal y el polvo del peregrino, cobre la liturgia que no tiene el boato de Toledo —El dorado—; cobre el yantar del que mendiga, peregrina o ansia el salmo. Y los ojos verdes del Apóstol titular, son una llama en que arde el cobre metálico que constituye el pueblo.

FERNANDO LANDEIRA.

30-VII-MCMXXXVII.

Los acontecimientos de los días de desarrollo de España, aleccionados para todos los tiempos y para todos los pueblos?

Quien después de haber oído a María Rosa Urraca Pastor, no se vuelve para mirar y entregarse a Dios y a España, no es cristiano, ni español, ni nada que se le parezca; pero yo creo que cuanto la oyeon, en aquellas horas musicales y divinas, habrán de sentir la misma admiración por María Rosa Urraca Pastor, la Rosa mejor de España, la más reza-gante y lozana, la de los suaves y embriagadores perfumes, la que embalsamó los corazones y las almas, disponiéndolos para los máximos servicios a Dios y a España.

¡Viva María Rosa Urraca Pastor! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza. Compostela.

#### Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

La Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, recientemente instalada en Santiago, se complace en tributar las más expresivas gracias a las señoras y señoritas que han tenido la bondad de constituir las mesas petitorias instaladas, durante los días del Apóstol, en los Hoteles Española y Compostela, y en el Casino de Caballeros —así como a las Administradoras de los primeros y Junta Directiva del segundo— a fin de recaudar fondos destinados a mitigar los sufrimientos y privaciones de los heridos y combatientes de nuestro abnegado Ejército en la heroica lucha planteada en pro de los altos ideales de España.

Agradece igualmente esta Delegación a la Junta de Señoras de la Casa Social la cesión, totalmente desinteresada, de su salón para el acto celebrado el día 26 y en el que tan brillante actuación cupo a la Delegada Nacional señorita María Rosa Urraca Pastor.

Y como complemento de esta expresión de agradecimiento, se complace igualmente en publicar

el monto de lo recaudado durante los mencionados días, de acuerdo con la siguiente relación:

Recaudado en las mesas petitorias instaladas durante los días 24, 25, 26 y 27 del corriente mes en los hoteles Compostela y España, 1.304,35 pesetas.

Recaudado en la mesa petitoria instalada por el Casino de Caballeros durante la tarde del 27 del corriente, 601.

Resultado de la cuestionación celebrada a la terminación del acto verificado el día 26 del corriente en el Salón Teatro, 553,85.

Donativos:

En material de sanidad: Señores Hijos de Simeón García, diez botiquines modelo Santiago de Compostela, preparados por la Farmacia del Laboratorio Militar.

Igualmente se recibió de donante anónimo, una medalla.

En efectivo:

Señora del General Dávila, 100 pesetas

Doña Herminia Botana de Montero, 100

Señora Vizcondesa de San Alberto, 50

Doña Angeles Goyanes de Barcia, 25

Doña María Iglesias viuda de García Blanco, 25

Doña Engracia G. de Blanco Rivero, 25

D. Ramón González Mendá, 25

Suma de lo recaudado en efectivo, 2.809,20 pesetas.

Santiago, 30 de julio de 1937.—La Delegada, Herminia B. de Montero. El Secretario, R. González.

#### Charla de Queipo de Llano

Comenzó anoche radiada charla la general don Gonzalo Queipo de Llano, manifestando que ha llegado al ministro de Relaciones Extranjeras inglés una protesta contra los numerosos voluntarios y gran cantidad de material de guerra que pasan de Francia para la zona roja de España, desde el comienzo del presente mes.

Por gestiones realizadas por el Bigardo, se consiguió que los españoles que se encuentran en Francia, pasen a prestar servi-

cio en el ejército marxista español.

La «neutralidad» de Francia, como se ve —dice el general— es evidente.

El *Heraldo de Aragón*, se queja de que el extraordinario del 18 de julio, después de ser repartido entre los kioscos de París, fué recogido por la Policía francesa.

También fué recogido el *ABC* de Sevilla.

Es una demostración de que se sigue con todo rigor aquello de Igualdad y Fraternidad.

La opinión francesa se halla intrigada ante la conferencia del

En la cuarta página de nuestro número de hoy insertamos un documentalísimo artículo —como todos los suyos— de nuestro excelente amigo y distinguido colaborador, el cronista de Mondoñedo, don Eduardo Lence-Santar y Guitián, tan versado en la Historia de la región, a la que aportó muy valiosos trabajos.

Las cuartillas —que estaban destinadas al número extraordinario del 25 del actual— no pudieron publicarse por haber llegado tarde a nuestro poder.

Seguros de que ha de agradecerlos el lector insertamos hoy, íntegro, el valioso artículo, que lleva por epígrafe «La Imprenta en Santiago, en los siglos XVII, XVIII y primer tercio del XIX».

conde Grandi y Mr. Eden. Asegúrase que se trató del «statu quo» en el Mediterráneo.

La aproximación de Inglaterra a Italia y Alemania, no le sienta bien al Gobierno francés, que teme quedar aislado en Europa.

Varios periódicos parisinos, asustados por las grandes derrotas de los marxistas españoles, se dirigen a las naciones de Europa, diciéndoles que es necesario combatir al fascismo, pues de vencer éste en España, seguirán los demás pueblos por igual camino.

Rusia, también se muestra sobresaltada ante la inteligencia entre Londres, Berlín y Roma, y anunció a Mr. Eden que no está dispuesta a conceder la beligerancia a las tropas nacionales españolas.

La radio Moscú dice que una de las tribus de Marruecos se sublevó, por no querer venir a luchar a España.

Son verdaderos necios los que esas noticias inventan, pues no quieren comprender que el pueblo musulmán es capaz de luchar por su fe hasta morir, como lo demostró siempre.

Los moros están unidos espiritualmente al pueblo español por el que sienten profunda devoción.

En efectivo:

Señora del General Dávila, 100 pesetas

Doña Herminia Botana de Montero, 100

Señora Vizcondesa de San Alberto, 50

Doña Angeles Goyanes de Barcia, 25

Doña María Iglesias viuda de García Blanco, 25

Doña Engracia G. de Blanco Rivero, 25

D. Ramón González Mendá, 25

Suma de lo recaudado en efectivo, 2.809,20 pesetas.

Santiago, 30 de julio de 1937.—La Delegada, Herminia B. de Montero. El Secretario, R. González.

Después de demostrar que eso del paraíso ruso es un cuento, hablé de las operaciones realizadas hoy en los distintos frentes.

En el sector de Madrid, reina paz octaviana, pues los rojos no muestran deseos de moverse.

En el frente de Vizcaya, atacaron en grandes mesnadas los rojos, por seis veces, a nuestras posiciones de Castro Alén y La Nevera, siendo derrotados totalmente.

Los muertos pasan de 1.500. Ha sido una verdadera carneíria.

Por el sector de Albarracín continúa el avance de nuestras tropas, y en el sector del Sur, no ocurrió nada digno de mención.

### José G. Soto: Presente

Sé que has muerto heroicamente, cumpliendo tu promesa solemne de luchar hasta vencer o morir. Hoy más que nunca de poro que mi puma, torpe en líricas divagaciones, no esté a la altura de tu gloria inmarcesible, para cantar tu vida ejemplar y tu muerte edificante: sé que has exhalado tu último suspiro gritando ¡Arriba España!...

Escucha, lector, un poco de historia en torno a este héroe que acaba de ofendrar su vida a esta santa Cruzada que defienden los buenos patriotas.

—Voy a servir a la Patria y a purificarme en el Jordán de la guerra —me dijo al despedirse.

Esta última frase requiere una aclaración previa y necesaria. Este patriota sin miedo y sin tacha, como tantos otros jóvenes de su generación intoxicados por doctrinas utópicas y disolventes, había pertenecido a un partido extremista. Persuadido del error en que permanecía sumido, un día me dijo:

—Desde hoy contad conmigo; reniego de mi pasado, y abrazo, convencido, vuestro programa, el único que puede salvar y engrandecer a esta pobre España abatida por todos los vientos y digna de mejor suerte.

—Bienvenido seas a nuestras filas, camarada —respondí satisfecho.

Hizo honor a su palabra. Era uno de los más entusiastas propagandistas de la causa que unos cuantos «quijotes» defendíamos contra viento y marea. Fué encarcelado varias veces y perseguido con saña, pero él firme en su puesto resistía los embates del enemigo con un estoicismo admirable.

—Eres un temerario —soía decirme—; procura frenar un poco esa pluma.

Y él se jugaba la vida todos los días en desigual combate contra sus ex camaradas marxistas que le acechaban cobardemente en cada esquina. Era aquellos calambitos azules, preñado de incertidumbres, y lleno, a la vez, de nobles inquietudes en muchos pechos juveniles. Entonces publicó un artículo titulado «La nueva era fascista» que concitó contra mí la ira de unos y el enojo de otros. Mi fiel amigo, fué a verme, y, con cierta nerviosidad reflejada en su rostro, me dijo:

—No saigas hoy de casa. Esos energúmenos quieren lincharte; tu artículo claro y valiente, les «hizo pupa».

A partir de aquel día, se erigió espontánea y voluntariamente en mi vigilante y protector decidido. Todos los días, durante algún tiempo, me acompañaba o me seguía de cerca hasta la puerta de mi casa, situada en los arrabales de la ciudad donde a la sazón yo residía.

Cuando me notificó su firme resolución de ir voluntario a uno de los frentes, quise imitarle, enardecido por su ejemplo, pero él me disuadió en estos términos:

—No, camarada; tu puesto está aquí, en retaguardia; sigue laborando con tu pluma en pro de la España justa, grande y libre con que soñamos.

—Es que...

—Es que —me atajó— tú ya has servido a la Patria con las armas y ahora la sirves con la pluma.

No ha mucho recibí su última carta con una postdata que empezaba así: «Leo todos tus artículos... Renuncio a reproducir los elogios que me tributaba, por que su pasión de amigo superaba con creces el mérito que atribuía a mis artículos. «Sigue, camarada —terminaba— laborando por la España justa, grande y libre con que soñamos.»

Entrañable amigo: tú no necesitabas purificarte en el Jordán de la guerra. Tu amor a los humildes, tu amor a la justicia, tu amor a España, te llevaron un mal día a la senda por la que tú, de buena fe, has creído encontrar la redención de tus tres amores... Desengañado y arrepentido, has rectificado a tiempo, volviendo al buen camino, al camino de la Verdad... Tú no necesitabas purificarte en la guerra; antes, mucho antes de iniciarse este movimiento salvador, te habías rehabilitado plenamente luchando a

brazo partido con los enemigos de la Patria. Eras un camarada valiente y leal, a prueba de sacrificios por la Causa. No has vacilado, incluso muchas veces, en exponer tu vida para salvaguardar la de aquellos que valiendo menos que tú, los considerabas superiores a ti.

Entrañable amigo y camarada que haces guardia en los luceros: has cumplido tu deber sin vacilaciones ni desmayos; has defendido tu vida en aras de un ideal que formaba parte integrante de tu ser. Yo, en nombre tuyo, y en nombre de los viejos camaradas que cayeron por la Causa, renuevo mi juramento de seguir laborando en la medida de mis escasas fuerzas para que vuestro sacrificio no resulte estéril.

¡Arriba España!  
José VIDAL LOMBAR  
Compostela.

El discurso de D. José M.ª Pemán

A la Archicofradía del Apóstol Santiago

Extraordinaria ha sido la festividad del Apóstol en el segundo Año Triunfal, y lástima grande será que su memoria se desvanezca cual rocío matutino; pues la innegable trascendencia de algunos de sus actos bien merece los honores del bronce perpetuo. Las gestas del heroico Ejército nacionalista han dado su floración literaria, valiosa en cantidad y calidad; el concepto de la España nueva, las rutas imperiales han hecho sudar tinta a las imprentas; los Caminos de Santiago suenan grata y frecuentemente al oído, y serán tema en que medirán sus fuerzas prosistas, oradores y poetas; pero difícilmente podrá superarse lo dicho en Compostela durante estas fiestas que terminan.

Y lo dicho a los cuatro vientos en la ciudad jacobea es lo que debería perpetuarse: la característica del movimiento nacionalista y trayectoria que debe seguir, para no desfigurarse su verdadero y auténtico sentido, declarados en la ofrenda del General Dávila, respuesta del Cardenal Primado, charla de García Sanchiz sobre el soldado, sermón del Obispo de Madrid-Alcalá, y de un modo especial en el soberano discurso de D. José M.ª Pemán, que será lo más difícil de lograr. Característica y trayectoria sintetizadas ya en la frase popular Camino de Santiago.

La Archicofradía del Apóstol Santiago no cree conveniente la publicación en un folleto, de las cinco piezas indicadas, y precepciones de la luminosa Alocución del Generalísimo Franco?

Resultaría un folleto trascendente que honraría a la Archicofradía y a Compostela.

Además de un homenaje al Señor Santiago Apóstol y recuerdo de las fiestas jubilaires del segundo Año Triunfal, sería un ideal cumbre, siempre al alcance de la mano, para todos los españoles que sienten el afán heroico, y especialmente para los beneméritos obreros del intelecto que, terminadas las vacaciones escolares deberán formar las inteligencias de la naciente España Imperial así en las aldeas como en las ciudades, lo mismo en la escuela primaria que en la Universidad.

F. Compostela, julio.

Comisión de moros notables

Salamanca.—En la mañana de hoy jueves, 29 de julio, ha cumplimentado a S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, una Comisión de notables salmantinos venidos expresamente a Salamanca para ofrendar sus respetos y expresar su adhesión al General Franco y a la España Nacional.

Dicha Comisión, presidida por el prestigioso jefe marroquí Sidi Alí Ben Abdelmalek Ben Adu y en la que figuraba el conocido Kaid de los derkuar Sidi Mohamed Akalay y Sidi Mohamed El

Jammal han manifestado los sentimientos de homenaje y simpatía a la Causa Nacional, complacidos por la casi totalidad de la población marroquí esclavada en la zona internacional de Tánger.

El Generalísimo Franco, que ha convivido con ellos durante su larga actuación militar en Marruecos y que al ocupar ahora hace un año la zona de nuestro Protectorado en el Mogreb tuvo la intuición de lo que esto significaba para que se reconociera inmediatamente de hecho su personalidad internacional, la del Gobierno que representaba, tanto en nuestra zona como en la de Tánger, donde automáticamente compartían con nosotros otras naciones sus mandatos protectores o de intervención, agradeció el gesto de sus visitantes dándose cuenta de la trascendencia del mismo, ofreciéndoles en palabras elocuentes y sinceras la hospitalidad de la España Nacional, que debe ser para ellos una continuación de su hogar marroquí.

Esta Comisión de notables, integrada por unas veinte personalidades y aceptando la invitación del Generalísimo, va a salir en breve con dirección a Burgos, San Sebastián y Bilbao, donde visitarán el frente de Santander antes de regresar a Tánger, pasando por Córdoba y Granada.

Les acompañan en su visita el doctor Aniver, delegado del Gobierno Nacional y jefe local de Falange Española y sus colaboradores D. Luis García Liera, funcionario diplomático y el señor Brena, secretario de la Falange Tangerina.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

En estas oficinas solicitaron la tarjeta de exención de pago de alquileres los siguientes obreros parados y familiares de soldados: María Rodríguez Losada, Teresa Muñoz Iglesias, Sabino Marcial Rocha.

Lo que esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios por si desean hacer alguna observación durante el plazo de cinco días, respecto a los solicitantes.

El conflicto chino-japonés

Londres.—El Gran Consejo de Defensa chino había dado orden de no abandonar Pekín, aunque el Gobierno se trasladase a otra ciudad más segura; pero es lo cierto que la capital tendrá que rendirse o ser evacuada.

Pekín.—Las más significadas personalidades extranjeras se refugiaron en el barrio de las Embajadas y Legaciones, acogidos a su garantía.

Los edificios de aquéllas ostentan las respectivas banderas y están defendidos por una tropa internacional, reforzada estos días, e integrada por ingleses, franceses, yanquis e italianos.

La situación de Pekín es comprometidísima.

Tiensing.—Los chinos atacaron por sorpresa la ciudad de Tiensing, ocupando durante la noche la estación central.

De madrugada continuaba el combate y los chinos procuraban penetrar en la estación del Este.

Las fuerzas japonesas en número desproporcionado con los contingentes que atacan, se baten a la desesperada, esperando refuerzos.

Tiensing.—Continúa la pelea entre chinos y japoneses en este sector.

Los nipones enviaron para contener a los chinos dos escuadrillas aéreas, los cuales, volando bajo, lanzaron sobre la población enormes cantidades de explosivos.

Tiensing está ardiendo.

La estación central fue incendiada por las bombas de la aviación japonesa y los lugares en donde los chinos están concentrados, también han sido destruidos.

Nueva York.—Llegó a Washington y embarcará mañana en este puerto, con rumbo a su país, el general chino Siang Dukien.

Ha declarado que está seguro de que el pueblo chino conseguirá rechazar la invasión de las tropas japonesas.

Añadió que va a tomar el mando de las tropas del distrito de Hopei.

Tiensing.—A las ocho de la mañana, después de una noche de tremenda lucha, el torpedero japonés «Yu ku ito», fué acometido por los chinos en el puerto de Taku.

El buque contestó a la agresión, repeliéndola y los japoneses efectuaron acto seguido, un desembarco.

Tiensing.—Las tropas que forman la 19 división china, que fué medio destruida por los ataques japoneses de estos últimos días tuvo que abandonar Pekín.

Los japoneses entraron en la población ocupándola. Esta noticia no está oficialmente confirmada.

«El Jinete Alado». Mañana en el Principal

La fantasía de Zane Grey el singular novelista de las praderas americanas, ha conseguido en «El Jinete Alado» una condensación fuerte y extraña de todos sus habituales motivos literarios.

Paramount ha concentrado aún más la esencia naturalmente dinámica de este relato, en el que la emoción surge a cada instante cabalgando en el ímpetu arrollador de estos nuevos centauros.

Interés creciente, intriga dramática, y tipos realzados por la maestría de la pintura, y la técnica del écran, convierten «El Jinete Alado» en verdadero arquetipo del cine, y a ello contribuyen con su arte el intrépido Ken Taylor y la bellísima Lona André.

Exploradores Nacionales en Compostela

Clausura del Campamento

Anteayer tarde, a las cinco se verificó en las inmediaciones del edificio destinado para Reforma de menores y que está situado en el lugar de la Choupana, un acto muy brillante de clausura del Campamento Nacional de los Exploradores de España.

Este campamento permaneció en Compostela durante ocho días, y en él han figurado desde los primeros momentos 280 de las agrupaciones de la Coruña, Vigo, Ferrol, Marín y Oviedo, adhiriéndose otros del resto de España, entre ellos representaciones de Zaragoza y Granada. Este Campamento Nacional de Exploradores se celebró en Santiago con autorización expresa, por ser Año Santo.

Al mando del campamento estuvo el jefe de la sección de la Coruña D. Angel Rebollo.

Atentamente invitados para asistir a este acto, han concurrido al referido lugar de la Choupana el Alcalde D. Manuel García Diéguez y varios concejales; el capitán de Ingenieros Sr. Canelo, que ostentaba la representación del Sr. Comandante Militar de la Plaza; el Deán de la Catedral D. Salustiano Portela Pazos, el párroco de Santa Susana Doctor Losada Vázquez y los representantes de la Prensa.

Seguidamente los jefes de las distintas secciones que se hallaban en formación pasaron a saludarlas y luego se dirigieron a uno de los pabellones del Refectorio para presenciar la exposición de trabajos realizados por los Exploradores de Coruña, que llamaron la atención de los visitantes, a los que después observaron con algunas de estas obras.

Después formaron en cuadro las fuerzas del Campamento, pronunciando unas palabras de agradecimiento el coronel del Regimiento de Infantería de Zamora D. Oscar Nevado, por las atenciones que se le dispensaron en Compostela a los exploradores. También agradeció las representaciones que enviaron de diferentes pueblos de España a este campamento, así como a los de Santiago, que igualmente figuraron en él. Después se dirigió a los exploradores ovetenses, agradeciéndoles su colaboración. Les felicitó también por el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de Oviedo de hacer figurar en el pendón de aquella ciudad el emblema de los Exploradores en premio a la magnífica labor de cultura que vienen desarrollando.

Concluyó su discurso el señor Nevado encargando al Alcalde de la ciudad para que arriase la Bandera, acto que luego se verificó interpretando la Banda de los Exploradores los himnos Nacional y de la Agrupación.

Seguidamente todas las autoridades y jefes de los Exploradores, así como la tropa, han sido obsequiados con un lunch y con emblemas de este notable Cuerpo.

Un explorador de los venidos de Asturias contaba la parte que tomaron en la campaña, pues aunque es institución de paz, no huye de la guerra, si son necesarios, como lo demuestra las heridas de bala explosiva que tenía uno de ellos, y que le partió la nariz y un labio, teniendo además en el frente un trozo de metralla, y que no se la quitaba, porque, decía, no le producía molestia alguna. Otro de los asturianos venía cojo por efecto de un casco de una bala de cañón que le hirió en la toma de Oviedo.

También se hacían lenguas de la caridad y generosidad de la tierra de Galicia que recorrieron a pie, siendo atendidos en todos los sitios, provistándolos de alimentos.

Hablaron de los servicios que habían prestado en Oviedo en el Asilo, cuando el bombardeo de los rojos, de lo cual decían pueden informar algunos que han venido al Asilo del Camino Nuevo. Se han impresionado varias placas de este brillantísimo acto. Por último las diferentes secciones de Exploradores efectuaron un desfile ante todas las personalidades.

En cumplimiento de sentencia de Consejo de guerra, fueron pasados por las armas en Lugo, Daniel Pérez López, José Ramón Dosio López, José López López, Marcelino López López, Adelino Rodríguez López y Juan Abella Armesto.

En la playa de Freixeira ha sido recogida por un marinero una gaviota que llevaba en una de sus patas una anilla de aluminio con la siguiente inscripción: «Necemil—19—327—Regal 328.»

Solicitan madrinas de guerra los soldados legionarios de la 1.ª Brigada Mixta Legionaria «Flechas Azules» 3.ª Compañía del primer Batallón del 2.º Regimiento José Gómez España, José Losada Leira, José López Caballero, José López Uzal, Luis Mesic Arconada, Leandro Ruiz Ruiz, Cayetano Frade Santos, Jaime Guerra Miguel, Manuel Seijo García y Gumersindo Méndez.

También le solicitan los sargentos de Regulares número 5, 2.º Tabor, Juan García Gómez y Antonio Badillo Cala.

NOTICIAS

En la parroquia de Recimil (Somoza), murió debido a aborto provocado Rosa Pita, de 37 años, soltera.

En el mercado celebrado ayer rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 7,75 y 7,50 ptas. Centeno, idem, 6,50 y 5,00 Maíz, idem, 8,00 y 7,75 Habichuelas, id., 14,00 y 14,00 Patatas, quintal, 16,00 y 15,00 Huevos, docena, 2,50 y 2,40 Carbón, cuezo, 5,00 y 4,75

En Moeche, falleció en accidente del trabajo, el campesino Serafín Prieto, de 45 años, viudo, que se hallaba construyendo un horno y cayó una piedra fracturándole la columna vertebral.

Hicieron hoy en el Registro Civil las inscripciones nupciales de Juan Otero Zas, Jesús Sánchez Domínguez, Manuel Rey Suiro, José Bianco Rey y Rosalía Ventosa Turnes.

Doña Carmen Mariño Vilela, maestra en situación de excedente, solicita el reintegro en el servicio activo de la enseñanza y que se le nombre para desempeñar una escuela vacante.

Falleció en esta ciudad Julio Saavedra Deza.

El Rosario de la Aurora saldrá el domingo próximo primero de mes, de la Iglesia de Santo Domingo a las cinco de la mañana, para pedir a protección de Dios Nuestro Señor por intercesión de su Santísima Madre, para nuestros Ejércitos que luchan denodadamente por la integridad de la Patria.

Los de retaguardia que no sufrimos los horrores de la campaña, hagamos este pequeño sacrificio de unas horas de sueño y de descanso, uniéndonos espiritualmente con nuestros hermanos del frente de combate.

El recorrido será: Caizada de Santo Domingo, Matadero, Virgen de la Cerca, Enseñanza, Fuente de San Antonio Huérfanas, Rúa Nueva, Conga, Preguntoiro, Cervantes, Casas Reales y Santo Domingo. ¡Por Dios y por España acudid!

compostelanos todos a formar el domingo en el Rosario de la Aurora!

Por medio de atenta carta se nos pide la inserción de lo siguiente:

«En la sección de noticias de este periódico de fecha 12 del actual consta entre otros, el nombre de un señor que se llama don Marcelino Ramos, multado con doscientas pesetas, por el señor Comandante Militar de esta plaza, por desafecto al Glorioso Movimiento Nacional; dicho individuo es obrero de esta localidad, cuya circunstancia desvanecerá creencia de muchas personas de que el sancionado con la expresada cantidad fué el comandante de Infantería retirado, D. Marcelino Ramos López, con domicilio en el Cantón de San Benito, número 2, 3.»

Se publicó una orden dictando normas sobre nombramiento de sustituto de los Registradores de la Propiedad.

En Grado (frente de Asturias), donde sin interrupción, desde agosto del pasado año venía luchando como soldado del Regimiento de Zamora, encontró gloriosa muerte el buen patriota y valiente muchacho Jesús González Juncal.

Nueve años hacía que venía prestando sus servicios en las oficinas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, en donde por sus excelentes dotes era estimadísimo de sus superiores y compañeros.

A la Junta de Gobierno de esta Institución, a sus compañeros los empleados de la misma y a sus hermanas acompañamos en el sentimiento que su pérdida representa.

Hoy fueron desmontadas la kermesse y el bar que durante los días de las fiestas se instalaran en el paseo de Méndez Núñez de la Alameda.

Nuestro estimado amigo el notable urólogo, Dr. D. Manuel Villar Iglesias, acaba de recoger en un folleto la magnífica conferencia que pronunció el pasado año en el salón noble del «Club Fenianos Portuenses», invitado por la Liga Portuguesa de Profilaxia Social.

La conferencia del docto profesor titulase: «Ensayo de Profilaxia de enfermedades evitables.» Agradecemos al Dr. Villar Iglesias el ejemplar con que nos obsequió.

Salieron para la Coruña la señorita Maruja Yordi Menchaca y sus sobrinas las señoritas Mari Celi y Virichia Torón, que permanecerán una temporada en esta capital.

También salió para la ciudad herculina después de pasar unos días en Santiago con sus parientes los señores de Padín, la señorita Mercedes Rodríguez Yordi. Igualmente regresó a la Coruña la señorita Eloisa Andrade.

Dictáronse normas para el cumplimiento de la de 5 de mayo, sobre depuración de los Patronatos de las fundaciones benéfico-docentes particulares.

Fué puesto a disposición del juez de Instrucción Epifanio Vázquez, conductor de un coche que a las ocho y media de la tarde de ayer atropelló a la niña Lourdes Rey Raposo en La Choupana. Las heridas que sufre son graves.

Salló hoy para sus posesiones de Touro la señora doña Carmen Fuciños.

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña la distinguida esposa del médico oculista de esta ciudad, D. Maximino Abrales Torquemada.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran sin novedad. Nuestra enhorabuena por el fausto suceso.

En el frente de Madrid falleció el 25 de julio D. José Román y Romani, sargento del Requeté de la segunda compañía, con la que batió frente a los rojos como un héroe, primero en Vizcaya y después en Madrid.

En otros frentes tiene dos hermanos, uno requeté y el otro falangista. A todos los familiares del bravo militar acompañamos en la pena.

José García Bello, fué asistido en el Gran Hospital de una herida grave, consistente en amputación traumática de la mano izquierda. Se la produjo una bomba que retenía en su domicilio, pronóstico grave.

Fué curado de heridas de carácter y pronóstico menos grave Eleuterio Pena Pérez, de 36 años, quien quedó hospitalizado en la sala de San Cosme.

Se ha dispuesto que doña Carmen Castro García, maestra del grado profesional, que desempeña con carácter interino la escuela de niñas de Noya, pase a ocupar con el mismo carácter la graduada de niñas de Cesures en Pontevedra.

LA FAMILIA DE D.ª Josefina Hors y Pérez VIUDA DE DOMENECH

Dan gracias a sus amistades y personas piadosas que se dignaron asistir al funeral de entierro y conducción del cadáver.

Las Misas Gregorianas por el eterno descanso de la finada, darán comienzo mañana sábado día 31 de julio, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María Salomé, altar del Sagrado Corazón.

El Acto Fúnebre que mañana sábado, a las once, se celebrará en la Capilla de la Cofradía del Rosario, será aplicado por el eterno descanso del señor

D. Ricardo Blanco Cicerón que falleció el 31 de julio de 1926

Sus hijos y demás familia ruegan y agradecerán la asistencia a dicho acto.

En el templo conventual de Madres Carmelitas Descalzas, comenzaron hoy, a las siete de la mañana, las Misas Gregorianas aplicadas por el descanso eterno de

D.ª Ramona Cobián Fernández

(Q. S. G. H.) Su apoderado y su sobrina (ausente) ruegan a todas las personas piadosas y especialmente a las de su amistad, se dignen asistir a alguna de dichas Misas; por lo que les quedarán agradecidos.

D. José M.ª de Leiva Huidobro

El novenario de Misas, que mañana día 31 del corriente, da principio a las nueve, en el altar mayor de la iglesia de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas), será aplicado por el eterno descanso de

D. José M.ª de Leiva Huidobro

D. Luis de Leiva Huidobro (Q. E. P. D.)

D. Justo González López

Mártires de la Patria Aseñados en Lora del Río los días 31 de julio y 3 de agosto de 1936

Su familia ruega a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguna de dichas Misas y una oración por sus almas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Las grandes maniobras italianas

Roma.—Se han fijado todos los detalles de las grandes maniobras que han de celebrarse próximamente en Sicilia, y a las que se les concede una importancia excepcional, por los nuevos

Capitol

MAÑANA SABADO PRESENTA

Un film de gracia y extraordinaria comicidad, dinámico y apasionante

CALLES DE NUEVA-YORK

por el AS de la risa BUSTER KEATON

con ANITA PAGE

El suceso de la temporada. El film de las carcajadas. A LAS 5 3/4, 7 3/4 Y 10 1/2

Butaca: 0'60

Imprenta PAREDES

LIBRERIA - PAPELERIA

Completa normalidad Precios de paz

VIRGEN DE LA CERCA, 30 TELEFONO NÚM. 1322

Chocolates AMENEDO

PÍDALOS SIEMPRE

Esta Casa, para comodidad de su numerosa y distinguida clientela, tiene un depósito de sus ricos CHOCOLATES en la Confeitería LA VASCONGADA, Toral, número 10.

elementos que intervendrán en ellas.

La concentración de fuerzas se realizará el 12 de agosto; en los días 13 y 14 se efectuará la primera fase.

El día 15 será como fiesta nacional del «Ferragosto», jornada de descanso.

El 16 y 17 continuará la segunda fase de las maniobras, y el 18 será la dislocación de fuerzas, reuniéndose los jefes de las mismas para comentar los resultados obtenidos.

Finalmente, el 19 de agosto se verificará una gran revista ante los Reyes y Emperadores y el Duque.

Tendrán importancia no sólo por las 25 divisiones que han de tomar parte en tales ejercicios, sino porque se utilizarán por vez primera nuevos elementos bélicos, con aplicación de inventos hasta ahora no utilizados que colocan al Ejército italiano en un plano superior de eficiencia tanto defensiva como ofensiva.

Hay que señalar, sobre todo, una división llamada «acorazada», la que no reconocerá respuesta alguna en su ataque arrollador, imposible de detener.

Aparte de esto que se refiere al Ejército de tierra, cuenta Italia con otros dos Ejércitos formidables, por mar y sobre todo por aire, que en estas maniobras de agosto serán utilizados.

Un caso ejemplar de solidaridad

En la provincia de Avila hay un pueblo que aún hace un año era conocido por el nombre de «el pueblo comunista»; Mingorría y, en efecto, este pueblo fué refugio de odios, que hubo de ser dominado por la fuerza de las armas.

Pero malo es el triunfo de la fuerza si no lleva detrás de sí el de la persuasión. Seguramente en mingorría vencido, continuaban ocultos los odios antiguos; las almas no se habían rescatado aún.

Un día, un grupo de muchachas con el uniforme azul del Movimiento llegó al pueblo. Eran muchachas de la ciudad, cuyo físico delicado parecía incompatible con la dureza del trabajo campesino. Estas muchachas iban a acabar de conquistar «el pueblo comunista» para España.

Habían abandonado sus casas, sus comodidades, para ir a ayudar en su labor a las familias más necesitadas de Mingorría. El trabajo es duro, pero también lo es la voluntad que las sostiene, y así, bajo el sol de Castilla, con los sombreros de paja, guarnecidos de flores de los campesinos, esas muchachas españolas trillan, siegan, trabajan heroicamente.

Heroicamente y con la nobleza de los mejores soldados de España. Los nombres de estas jóvenes son: Angelita Pla, Hortensia Terrón, Tere Abella, Marisol Alcón, Rita Guerras, Angelines Gómez, Isabel Mata, Pepita Velas y Pepita Delgado.

Con ellas trabajan también la jefe local de F. E. T. de las Jons, Araceli Rico y otras dos muchachas de Mingorría, Mercedes Sanchidrán y Adoración Pintado. Del fruto de su obra da idea esta frase de una mujer del pueblo, que decía:

«Aquellos canallas nos mentaban y nosotros creíamos que ustedes eran los enemigos del trabajador. Ahora es cuando vemos quiénes son los que nos quieren de verdad, porque ninguno de ellos vino nunca a ayudarnos como lo están haciendo ellas.»

BUJÁN — CIRUJANO CALLISTO. Horas: de once a dos y de tres a seis. Festivos, de once a dos. — Rúa del Villar, 68, principal.

LA FAVORITA. En este acreditado establecimiento se pusieron a la venta los acreditados helados que el año último eran elogiados por sus consumidores.

CAFE BAR DERBY.—Se recuerda a la numerosa clientela que, como en años anteriores, sirve a domicilio sus acreditados helados. Teléfono 1513.

MAESTRA Primer Escalafón 4.000 pesetas, a tres y medio kilómetros de Santiago, permutaría para villa o aldea en carretera, sitio bueno para negocio, preferible ferias.

Para tratar o escribir: J. C., Enseñanza, 9, 2.º—Santiago.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar 73, 2.º. Teléfono, 1485.

PROFESOR DE INGLÉS, en un Instituto Nacional, explica lecciones particulares de este idioma y traduce folletos. Abogado, repasa asignaturas de Derecho. Razón: Hotel Suizo.

KIOSCO CON FLORES. A inmediaciones del Cementerio de Boiscaca acaba de abrirse al público un kiosco que contiene flores de las más variadas clases para adorno de sepulturas. Venta todos los domingos a precios reducidísimos.

CLINICA DEL DR. MERINO, Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

COCHECITO seminuevo, para niño, se vende. Razón en esta Administración.

LEÓN SOTO ARMESTO.—Reumatismo, Gota, Ciática.—Cervantes, 22, 2.º.—Consulta de once a una y de cuatro a seis.

Visitad el Café Derby y encontraréis una temperatura muy agradable. Los artículos y servicios de esta casa satisfacen el gusto más exquisito.

Venta de la casa de nueva construcción, cuyas obras se están ultimando, emplazada en la calle del Doctor Teijeiro «Zona del Ansanche». Para informes en la misma, horas de trabajo.

Venta de tres casas. Se venden tres casas con su patio unido, en la Avenida de Montero Ríos (Elsanche de la ciudad). De su venta y precio informa Gumil, Carrera del Conde, 17. Teléfono 1625.

Venta o permuta. Hermosa finca de recreo y producción a orillas del mar; casa, torre, Capi la, luz eléctrica, teléfono.

Razón: en la Procuraduría de don Domingo Sánchez Guisande, Pla. Inmaculada, 1.

Venta voluntaria. Se vende una casa de planta baja y alta con su terreno unido a huerta y labradío de unos cuatro ferrados de sembradura, situada en el lugar de Lamas, parroquia de La Raño, al margen de la carretera de Santiago a Noya, propia para vivienda o industria.

Informará el procurador señor Buján, Raña, 9, Santiago.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Su Excelencia el Generalísimo Felicitó a Mussolini

Salamanca.—Con motivo de cumplirse hoy el 54 aniversario del nacimiento de Mussolini, Su Excelencia el Generalísimo le envió un expresivo y cariñoso telegrama de felicitación haciendo votos por su salud y por la prosperidad de Italia.

Después de la derrota Más cadáveres rojos

Salamanca.—Comunican de Navalcarnero que pasan de 6 000 el número de cadáveres rojos que llevan enterrados durante los últimos días nuestros soldados del frente de Brunete.

Las contestaciones Al plan inglés

Salamanca.—Noticias llegadas de Londres dan cuenta de haberse recibido todas las contestaciones a la propuesta inglesa. Todas ellas se muestran conformes con lo propuesto por Inglaterra a excepción de la U de R. S. la cual niega la concesión de la beligerancia al general Franco.

Busca un conflicto Rusia busca con esta intransigencia un conflicto internacional para salvarse o enmascarar de esta forma el terrible fracaso de su política comunista en Europa y más activamente desarrollada en España.

Comentarios de la Prensa Salamanca.—Casi toda la prensa de Londres coincide en su pesimismo por la intransigencia de Rusia respecto a la concesión de categoría de beligerante al generalísimo Franco.

Coacciones, no No obstante aseguran que U de R. S. ha tomado esta actitud para ver si logra coaccionar a alguna potencia amiga para que le secundara, pero que es muy probable que modifique sus puntos de vista.

El reconocimiento de Etiopía Salamanca.—El Gobierno británico mantiene sus puntos de vista expuestos en el pasado mes de mayo acerca del reconocimiento de Etiopía.

Continúan las huelgas De carniceros y matarifes Salamanca dicen de París, que se han reanudado las negociaciones entre obreros y patronos pa-

ra ver de buscar una solución inmediata a la huelga que desde hace días sostienen los carniceros y matarifes de París.

Las obras públicas en Francia Reunión del Consejo

Salamanca.—Anoche se reunió el Consejo de ministros franceses al que asistieron todos los subsecretarios con objeto de aprobar los créditos necesarios para la realización de las obras públicas proyectadas.

Accidente ferroviario Veintiseis muertos

Salamanca.—En las inmediaciones de París descarriló un tren expreso, habiéndose retirado de entre las astillas 26 cadáveres.

Los heridos El número de heridos es elevadísimo y gran número de coches han quedado completamente destrozados.

Comandancia Militar de Santiago Banderín de Enganche para el Tercio

Según nuevas instrucciones recibidas para el ingreso en el Glorioso Tercio, no se necesita talla ni documentación alguna y edad entre los 17 y 36 años, teniendo buen estado de Salud y robustez. Los que quieran ingresar en dicho Cuerpo no tiene más que presentarse en el Banderín de Enganche, sito en esta Comandancia Militar de Santiago. Jóvenes: alistaros en el Tercio. ¡Arriba España! ¡Viva España!

Se arrienda el segundo piso de la casa número 16 de la Carrera del Conde, recientemente restaurada, con varias habitaciones bien soleadas, cocina económica, agua corriente, etc. Tiene también una magnífica boardilla.—Informarán en la Portería del Seminario.

CLINICA DE MEDICINA Y CIRUGIA Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Consulta y operaciones de los huesos, músculos y articulaciones. Gabinete de Radiología y Electrológica. Senra, 9 Teléfono 1241

CONVIENE AL PUBLICO BAJA LA CARNE

En las tablas de Plaza de Abastos, 3 y Rosalía de Castro, 11, se expende la carne a los precios siguientes: De 1.ª escogida: kilo 3'60; libra 1'80 De 1.ª mano: kilo 3'40; libra 1'70 Mano al corte: kilo 2'60; libra 1'30 Agua, falda, jarrete: kilo 2; libra 1 Pecho y cuello: kilo 1'40; libra 0'70. Cabritos a precios económicos. EN ROSALÍA DE CASTRO ABIERTO TODO EL DIA Francisco Vázquez y María Sanmartín Se ruega al público repesen la carne para garantía de peso y calidad.

Se alquila el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Corsetería VIUDA DE GALAN E HIJAS

Corsés y fajas ortopédicas recomendadas por los principales médicos. RUA NUEVA, 5, 1.º

Se vende un extenso solar, sito en la parte más céntrica de la calle del Hórreo de esta población, libre de gravamen.

Del precio y condiciones informará D. Ulpiano Flórez Trobaj, Virgen de la Cerca, 12.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Gonzalo Pintos Pena

ex Profesor Ayudante de las Clínicas de Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer, de la Facultad de Medicina Médico del Gran Hospital CIRUGIA GENERAL CONGA, 2 y 3—SANTIAGO Teléfono 1.298

Se vende la casa número 6 de la calle del Peso, libre de todo gravamen.

En la Notaría de D. Laureano Sigler Fernández, Rúa Nueva, 25 (esquina a la calle Tras de Salomé) da án razón.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR Antealtares: los pisos 1.º y 2.º de la casa número 2. Patio de Madres núms. 7 y 8 bajo Preguntorio: el piso 2.º derecha de la casa número 27. Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 33. Rúa del Villar, el piso 3.º de la casa número 74. San Francisco núm. 13, 2.º y 3.º Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde

CASAS EN VENTA

Angustia, número 4 Azabachería, núm. 5 Avenida de Rajoy, núms. 12 y 15 Callejón de Jerusalén, núm. 8 Caramoniña núm. 12, con huerta. Gelmírez, número 16 Hue tas, números 45 y 57 Plazuela de la Algalia de Arriba número 3. Plazuela de la Rúa de San Pedro, 4 Rúa del Villar, núm 41 Rúa de San Pedro, núms. 59 y 100. Ruedas, número 9 Rapa da Folla, número 21 San Antonio, número 15 Santa Clara, números 12 y 19 Santa Cristina, números 13 y 15 San Francisco, número 10 San Miguel, número 3 Un solar en García Blanco n.º 6. Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara, Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

CARBONES para cocinas e industrias S A L triturada y gruesa.

MATERIALES DE CONSTRUCCION SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera Conde, 18—Tel. 1214 y 1714 Encargos en estos almacenes y en PLANCHADOR—TRAS SALOMÉ, 1.

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

Gran Tintorería "España" SIN IGUAL EN GALICIA

Limpieza perfecta con hidrocarburos CHARPLES, Tintes en todos los colores y sobre negro.—Lutos al día.—Curtidos, tinte y lustrado de peletería.—Tinte del cuero, gabanes, bolsos, etc.—Plisados todas formas.

Casa central: SANTIAGO—Teléfono 1.028 sucursales: VIGO, Elduayen, 29—ORENSE, Pax, 12.—PONTEVEDRA, M. Quirrao, 21—LUGO, San Pedro 22, etc.

Jesús González Juncal EMPLEADO DE LA CAJA DE AHORRO-MONTE DE PIEDAD DE ESTA CIUDAD

Soldado del Regimiento de Zamora, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en Grado (frente de Asturias), el día 10 del corriente

La Junta de Gobierno de dicha Institución

Ruega a los amigos y personas piadosas le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan concurrir al ACTO FÚNEBRE que por su eterno descanso, se celebrará mañana, 31, a las diez y media, en la iglesia conventual de San Francisco. Santiago, 30 de julio de 1937.



Cuando su estómago funciona mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. De la Beneficencia Municipal de Madrid, por oposición.

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones.

Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. SANTIAGO DE COMPOSTELA Ramírez, 3 ::: Teléfono número 1541

EL JOVEN DON JOSÉ ROMANÍ Y ROMANÍ SARGENTO DE LA 2.ª COMPAÑIA DEL TERCIO CRISTO REY Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en el frente de Madrid, el 25 de julio. Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada madre Doña Emiliana Romaní, viuda de Romaní; su abuela paterna Doña Andrea Riva; sus hermanos Cipriano, Guillermo, Emiliano (Falangista y Requeté en el frente) y Jesús; tíos, primos y demás parientes Al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pé dida, le sirvan de asistir a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, 31, en la iglesia parroquial de San Félix, a las doce de la mañana, por cuya asistencia quedarán eternamente agradecidos. Santiago, 30 de julio de 1937.

# La Imprenta en Santiago, en los siglos XVII, XVIII y primer tercio del XIX

## I Constituciones Sinodales de Mondoñedo.

Constituciones Synodales del Obispado de Mondoñedo, hechas por el Ylustrísimo Señor Don Fray Sebastian de Arevalo, Obispo y Señor de la Ciudad de Mondoñedo Predicador de su Magestad y de su Real Confejo, en la Santa Synodo que celebró en su Iglesia Cathedral de dicha Ciudad, a los diez y seis dias de fiete y diez y ocho dias del mes de Mayo de fete prefente año de mil y feicientos y fesenta y nueve. (Escudo del Obispo, de 9 1/2 x 9 1/2 ctm., y al pie de él, en el ángulo inferior izquierdo, la inscripción: *Qui tñan fiat Sto.*—En Santiago: Por Antonio Frayz. Año 1680.—Todo orlado.—Al último dice: «Fr. Sebastian Obpo. de Mondoñedo.—Por mandado del Obispo mi Señor Francisco Villapal Secretario.—Debajo, una maceta con flores. 27 x 20 ctm.—10 folios con la portada.—Existe un ejemplar en el arch. de la Catedral.

Constituciones Synodales del obispado de Mondoñedo, hechas por el Ylustrísimo señor D. Fr. Gabriel Ramirez de Arellano, Obispo y Señor de la Ciudad de Mondoñedo, del Confejo de su Magestad fu Confejo y Pre-dicador, & en la Santa Synodo que celebró en su Iglesia Cathedral de dicha Ciudad, a los dos tres y quatro dias del mes de Julio de fete prefente año de mil feycientos y ochenta y tres. (Escudo de armas del Obispo, de 11 x 11 1/2 ctm.; a la izquierda dice: Año; a la derecha: 1686, y al pie: Pose St.) Con licencia. En Santiago por Antonio Frayz.—Todo orlado.—Al último dice: «Fr. Gabriel Obispo de Mondoñedo.—Por mandado del Obispo mi Señor: Don Manuel de Villegas y Tapia Secretario. 30 x 21 1/2 ctm.—30 folios. Existe un ejemplar en el archivo de la Catedral.

## II Folleto del Canónigo de Mondoñedo, D. José de la Peña.

Noticias pastorales, Arregladas a autos, y otros documentos, que dá al público Don Joseph de la Peña y Alfeiran Canónigo de la Santa Iglesia de Mondoñedo, Procurador Syndico, que fue de su Ven. Dean y Cabildo, hasta fin de Junio de prefente año 1764. En respuesta al papel Anonimo, intitulado: Relación de los hechos, que motivaron la litis pendiente entre el Venerable Dean y Cabildo de la Santa Iglesia de Mondoñedo, y su Yltmo. Prelado, etc.—Al último: «Con licencia: en Santiago: En la Imprenta de D. Pedro Frayz. Año de 1764.» 31 folios en folio. Hemos visto un ejemplar en el arch. de la diócesis, hace ya años.

## III Edicto de la Inquisición de Santiago.

«Nos los Inquisidores Apostólicos contra la heretica gravedad y apostasia en este Reyno de Galicia y su Distrito por Autoridad Apostolica, & «Hacemos saber a todas las personas de qualquier estado, dignidad y preheminiencia que sean, residentes en este nuestro distrito, que el Ilustrísimo Señor Obispo de Salamanca, Inquisidor General en estos Reynos y señorios de su Magestad y de su Consejo, ha mandado despachar el Edicto del tenor siguiente.» En este edicto se hace saber «que a nueftra noticia ha llegado haverse publicado un Libro en octavo mayor, intitulado: *L'An dux mille quatre-cent quarante. Réve s' il en fut jamais.*» De Autor anónimo, impreso en Londres año 1776, sin nombre de Impresor; y que haviendole reconocido y censurado con el mayor cuydado y diligencia, ha resultado que este Libro en toda su substancia y sentimientos es impio, temerario y blasfemo, favorecedor y promovedor del Deismo; muy injurioso a los Sumos Pontifices, Santos Padres, Clero, Religiones y a todo el Orden Eclesiastico; infamatorio de la digna memoria

de muchos Señores Reyes, fingularmente de los de España y de la Real Casa de Borbón.» Se prohíbe «dicho Libro impreso o manuscrito en qualquier Idioma que lo efité.»

Se manda que ninguna persona en todos los dominios de S. M., «le puede leer, usar, vender ni retener, aun los que tengan licencia de leer Libros prohibidos: Ni tampoco puede retenerse en las Librerías publicas, ni en las Academias que tengan semejanza facultad del Santo Oficio, excepto la Biblioteca Real de esta Corte, pena de ex comunión mayor late sententiae ipso facto incurrenda, y de doscientos ducados para gastos del Santo Oficio.» Y se ordena que, bajo de las mismas penas, dentro de seis dias contados desde el de la publicación de este edicto, «exhiban y presenten todos y cada uno ante los Tribunales de la Inquisición o sus Comisarios, los exemplares que tuviesen de esta obra y manifiesten las personas que sepan los tienen y ocultan.»

El edicto de la Inquisición está fechado en Santiago el 28 de Marzo de 1778, y trae al pie, impresas, las firmas siguientes, de izquierda a derecha, en línea recta y rubricadas en tinta por los interesados.

Dr. D. Juan Martínez Nubla.—Lic. D. Vicente Valderrama.—Licenciado D. Remigio Navaumgl. Debajo de la firma de éste, hay la antefirma y firma que sigue, rubricada con tinta, también, por el interesado:

Por mandado del Santo Oficio D. Joseph Bernardo Cabeyro, Secretario. Más abajo, en el centro y bordes, dice: NADIE LO QUITE, PENA DE EXCOMUNIÓN MAYOR. En el ángulo inferior izquierdo vese un sello en blanco, movable, de la Inquisición. Este sello trae en el centro el escudo de armas de la Institución y, alrededor, dice:

EXURGE DOMINE ET IV-DICA CAVSAM TVAM, o sea

en castellano: *Levántate, Señor, y juzga tu causa.*

41 por 33 ctm. Poseemos nosotros un ejemplar. Aun cuando este trabajo no tiene pie de imprenta, desde luego suponemos que se imprimiese en Santiago, pues los tipos de letra que contiene son iguales a los de varios trabajos impresos en dicha ciudad, que nosotros hemos visto, y la impresión resulta igual a la de ellos.

## IV Villancicos de la Catedral de Santiago. Año Santo de 1783.

«Letras De los Villancicos. Que fe han de cantar en los Solemnes Maytines de el Nacimiento de Nueftr Redentor Jesuchristo y Vísperas de Año Santo, en esta Santo Apoft olica, y Metropolitana Iglesia de Señor Santiago, Patrón de España. Pueftas en Múfca por D. Francisco Sabatán, Organista mas antiguo de dicha Santa Iglesia, este año de 1783. Con licencia en Santiago: por Sebastian Montero Frayz, Impresor de la fabrica de dicha Sta. Iglesia.»

Encima, un grabado representando dentro de un marco —de 7 por 6 centímetros— al Apóstol, en traje de peregrino, nimbado, mirando a la derecha y sentado en un sillón, teniendo un templo delante. Al lado derecho del marco, de abajo arriba y en dos renglones dice:

«Anuntio vobis gaudium magnum: Quia natus est vobis hodie Salvator Mundi»: Al lado izquierdo y en la misma forma: «Rex pacificus magnificatus est, cuius vultum desiderat universa terra». Todo orlado en forma de cuadro. Al fin de la página 10 trae un artístico grabado del Sepulcro del Apóstol, entre dos palmas, a cada una de las cuales se halla asido un angelote.

20 1/2 por 16.—11 páginas con la portada. Poseemos nosotros un ejemplar.—Contiene letras, un villancico de Kalenda, uno de víspera, tres del primer nocturno, tres del segundo, dos del tercero y el siguiente:

## VILLANCICO DE VISPERAS

DEL AÑO SANTO

### Introducción

- |   |  |
|---|--|
| 1. <i>L ubileo en Compostela</i>        | 1. <i>Connuévanse a tanta dicha</i>      |
| 2. <i>engan todos a ganar,</i>          | 2. <i>Orbe, Reynos, y Ciudad;</i>        |
| 3. <i>en-diciendo al Santo Apoftol,</i> | 3. <i>M ortales venid, venid,</i>        |
| 4. <i>Perdón tan general;</i>           | 4. <i>Perdon para todos hay.</i>         |
| 1. <i>La Puerta Santa se abre</i>       | 1. <i>O Santiago! O Santo Apoftol</i>    |
| 2. <i>En la Iglesia Cathedral:</i>      | 2. <i>olo el Cielo pudo dar</i>          |
| 3. <i>O blaciones, Glorias, Cultos</i>  | 3. <i>al favor a vueftra Cafa</i>        |
| 4. <i>frangeros tributad.</i>           | 4. <i>n el que muchos nos das:</i>       |
| 1. Cor. <i>Z o cesen de publicar</i>    | 1. Cor. <i>T os instrumentos, la Voz</i> |
| Tod. <i>Año Sauto en Santiago,</i>      | Tod. <i> todos digan que hay</i>         |
| <i>Año Santo, Santo ya</i>              | Tod. <i>Año Santo, etc.</i>              |

### Recitado

- *ngélica Milicia, haecet patente,*
- *lúida Estrella de esta Santa Casa;*
- *ftentando por todo el continente*
- *agradadas luces de este Sol que abrafa*
- *rmas, Coronas, Tiaras, toda gente*
- *ueftr CARLOS por todos; pues fin tasa*
- *ributa, y fu Familia con Reales*
- *O fertas, preces Arch-epifcopales.*

### Aria

- |                                    |                                   |
|------------------------------------|-----------------------------------|
| ➤ <i>a Santiago por SANTIAGO</i>   | ➤ <i>odo Errante, o Peregrino</i> |
| ➤ <i>os da el Cielo Casa Santa</i> | ➤ <i>nfiite con Contrición,</i>   |
| ➤ <i>alud despues del Efrago</i>   | ➤ <i>nhele, y figa el Camino</i>  |
| ➤ <i>gravado con la Planta</i>     | ➤ <i>anado por tan Divino</i>     |
| ➤ <i>egra del Infernal Lago</i>    | ➤ <i>brero NUESTRO PATRON.</i>    |

## V Sermón del Dr. D. Francisco de los Reyes.

Sermon Que en los solemnes cultos, Que consagraron al Señor los Empleados en la Real Renta del Tabaco, y Unidas de la Ciudad de Mondoñedo, en accion de gracias por el Feliz y Fecundo Parto de la Serenísima Princesa de Asturias Nuestra Señora, y restablecimiento de Paz con la Gran Bretaña, en la Iglesia del Convento de Religiosas de la Concepcion Geronima, el día 4 de Enero de el presente año de 1784, dijo el Doctor D. Francisco de los Reyes, Presbitero, Opositor a las Reales Capellanías de S. Isidro de Madrid y Visitador de el Obispado de Mondoñedo. Dalo a luz Pública Don Santiago de Olano y Pablo, Regidor que há sido en ésta Ciudad, y actual Administrador Principal de dichas Rentas de ella y su provincia; Tesorero de Cruzada y Depositario de Espolios y Vacantes y Monte pio benefical

de dicha Ciudad y su Obispado. Con licencia: En Santiago, por Ignacio Aguayo, año de 1784. 19 por 15 1/2 ctm., 59 páginas con la portada.

El exordio empieza así:

### SEÑORES:

«¿A que os congregais en este Santo Templo? ¿A que os juntais en este Lugar verdaderamente digno de todo miedo, porque ha fijado en él su Sólido el Dios terrible, que domina desde uno a otro Mar, i de un Polo a otro Polo? ¡Qué es esto! ¡Ofreceis Sacrificios! ¡Tributais adoraciones! ¿Visteis la espantosa trompeta de Sion i venís a santificar el ayuno o a pedir al Señor la abundancia de los que le habeis de ofrecer libámenes i sacrificios?»

### VI

Programa de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, de Santiago.

Premios que ofrece la Real Sociedad Económica de Amigos del

país de Santiago y repartirá en las Juntas públicas con que celebrará los días i cumple años del Rey Nuestro Señor en 4 de Noviembre de 1787 y 20 de Enero de 1788.»

61 por 33 ctm.—Una hoja a dos columnas separadas por corondel, excepto las advertencias siguientes, situadas al pie y separadas de aquéllas por corondel también, que ocupan todo el ancho de las dos columnas:

### «Advertencias

Todas las obras sobre que han de recaer los premios ofrendas y que no llevan determinado parage en que hayan de hacerse, han de ser hechos dentro del Reyno de Galicia.»

«Los habitadores de las Diócesis de Tuy y Mondoñedo podrán a un mismo tiempo lograr los premios que van ofrecidos en particular a estos Obispados y los que se ofrecen en general a todo el Reyno, si excediendo a todos los opositores de su respectiva diócesis, excediesen también a todas las demas del Reyno.»

«Todo el que aspire a algún premio, antes de emprender la obra sobre que ha de recaer, ha de dar aviso por sí o por otra persona a la Sociedad por medio de su Secretario, a fin de que dispongan lo conveniente para precaber los fraudes que pudieran hacerse.»

«Las memorias y obras de industria porque se pretenda algún premio, han de ser presentadas en la Secretaría de la Sociedad antes del primero de Diciembre de este año, guardándose en cuanto a Memorias las formalidades de estilo.»

«En el mismo plazo han de ser presentadas Certificaciones, en que con toda individualidad se exprese el hecho en que se funda la pretensión del Premio por lo tocante a Aggricultura de las respectivas Justicias y Parrocos; y por lo concerniente a la Pesca, de estas y de los Caballeros Ministros o Subdelegados de Marina.»

«Todo el que faltare a alguna de estas condiciones, nopodrá obtener el Premio, aunque por otra parte lo merezca.»

Aun cuando el «Programa» no tiene pie de imprenta, desde luego creemos que se imprimió en Santiago. El tipo de letra lo usaba el impresor Ignacio Aguayo. Poseemos nosotros un ejemplar del «Programa».

### VII

El Patriota Compostelano. Un héroe santiagués.

La cabeza del número 109 del «Patriota Compostelano», dice: «Núm. 109. 435

### EL PATRIOTA COMPOSTELANO

Miércoles 1.º de Noviembre de 1809.»

Al pie de la cuarta plana, se lee: «Con Superior permiso.»

En la Oficina de D. Manuel Antonio Rey 22 x 15 1/2.—Publicaba noticias de la guerra entablada contra los franceses y del extranjero. En los números que nosotros poseemos, que son los 109-120, consta que salía los domingos y demás días de la semana. En el número 120 se trata del valiente compostelano D. Andrés Pérez González. Dice D. Antonio Andeón, desde Carvajales, con fecha 29 de Octubre, al editor de «El Patriota», que el D. Andrés, el 25 del corriente, estando de avanzada con 24 hombres, junto a la villa de Almendra, «vino una partida de gabachos, que componían el número 42, la 12 de caballería y 30 infantes, con un capitán.»

Añade que «sin temor del quasi doble número de mayores fuerzas, les hizo frente dicho cadete con su partida en campo raso, y a presencia de sus soldados mató al capitán francés y dos dragones, solamente con su sable.»

Manifiesta que «por último vino un dragón e hirió levemente al cadete; pero nuestros soldados entraron a bayoneta calada con los enemigos y les mataron 5 caballos, otro oficial y 14 soldados: el tiroteo lo sostuvieron cinco cuartos de hora y por fin pusieron al enemigo en vergonzosa huida.»

Y termina diciendo: «Nosotros los oficiales nos hacemos un poco honor de elogiar al cadete, que dentro de pocos dias será un buen oficial.»

Al pie de la carta de D. Antonio Andeón, hay una nota que dice:

«La ciudad de Santiago tiene la gloria de contar en el número de sus bravos patricios a este valeroso cadete. Su padre, D. Domingo Pérez Andrés, vecino y del comercio de ella, inflamado de amor patriótico, fue a presentarlo al Excelentísimo Señor General Blake a Traspaderne, para que sirviese a la Nación en clase de cadete Literario; tolerando la incomodidad de un viage tan dilatado con el mayor animo. ¡Rasgo heroico de patriotismo, y digno modelo de todos los padres amantes de la patria!»

### VIII

Discurso civico-patriótico de Santiago.

La cabeza del número 8 de este periódico dice:

«Año 5.º de nuestra Revolución: 1.º de la Constitución política. Diario Civico-Patriótico. N.º 8. Santiago 25 de Octubre de 1812. Viernes. San Pedro Pascual Obispo.»

Al último de la cuarta plana se lee.

### «AVISO

Se suscribe a este periódico en la Librería de Texada, Quintana de muertos, a 10 reales por mes; y se venden numeros sueltos en la misma Librería desde las nueve de la mañana, todos los días, a 5 cuartos cada uno.

Oficina de Juan María de Pazos.—22 x 15 1/2 ctm.—No se publicaba los domingos. Poseemos nosotros los números 21, 22, 24-26, 33-35, 48-56, 66, 67, 69 y 71.

La primera, segunda y tercera planas del número 71 contienen el siguiente trabajo en verso:

«Villancicos Acacarados, en que, a lo rancio-sensato, se declara lo que vera el curioso lector, y podrá cantar la gente alegre; puestos en musica por el célebre D. Trifón Bayla andando, autor de los Cirriomocotillos.»

Veamos uno de los versos de «Villancicos».

Roubos e tramas,  
maldad, inxusticia,  
hay como millo,  
acó na Galicia.

Cada un fai  
o que lle da a gana,  
porque o goberno  
non empuña a espada.

Perece o soldado,  
desnudo e famento,  
sin que se sepa  
de que pende esto.

Mal manexada  
está a facenda,  
e nin o demo  
que o entenda.

Os bos españoles  
dicen as verdades;  
pero fanse xordas  
as autoridades.

O que e rico,  
sale ben librado,  
mais o que e probe,  
sempre abasallado.

Non se fixa o orden,  
sigue a confusión,  
porque non se cumpre  
a Constitución.

Se non se castiga  
tanta malicia,  
jay cantas desgracias  
sufrirá Galicia!

A fortuna queira,  
que así mo parece,  
mudemos de vida  
no ano de trece.»

EDUARDO LENCE-SANTAR Y GUTIÁN  
Cronista de Mondoñedo.

## Auto Sacramental Alegórico

### AGUA

*Esta clara, pura, tersa,  
natural Agua, que yo  
del Jordán en las riveras  
en esta concha cogí,  
lave del Hombre la ofensa.  
Pues que santificadas  
sus ondas bellas,  
a mejor paratso  
le abren las puertas.*

### PRINCIPE

*Cuando esta primera mancha  
lavarse con agua pueda,  
quién de la culpa actual  
librarle podrá, si es fuerza  
volverle a ella a la prisión,  
siempre que él apear vuelva?*

### PODER

*Pues es obra del Poder  
dar poder a quien le absuelva,  
como él su culpa confiese,  
elemento habrá que tenga*

*materia también, en quien  
otro Sacramento sea  
preservación de este daño,  
dando al espíritu fuerzas;  
conque en aumentos de Gracia  
pueda durar en la enmienda.  
¿Qué materia o qué Elemento  
puede ser?*

### TIERRA

*El de la Tierra  
que en las espigas y vides  
dará remota materia  
al más alto Sacramento,  
diciendo cuando la ofrezca...  
«Creced vides y espigas  
pues os espera  
la ventura de veros  
viandas eternas.»*

### PRINCIPE

*¿Qué es ser eterna vianda?  
¿Vides y espigas sustentan  
más que el cuerpo?*

### SABIDURIA

*Si, que el alma  
sustenta también.*

### SOMBRA

*¿Cuándo esa  
maravilla será?*

### AIRE

*Cuando  
esa remota materia  
sea próxima, y al Aire  
formar y pronunciar veas  
tan misteriosas palabras,  
que el pan en carne convierta;  
y el vino en sangre, la voz  
de la Sabiduría inmensa;  
el día que diga...*

### SABIDURIA

*¡Esto es  
mi Carne y mi Sangre mesma!*

### PRINCIPE

*Que el vino que es vino, el pan  
que es pan, carne y sangre sea,  
es dura proposición.*

### AIRE

*No es.*

### PRINCIPE

*¿Por qué razón?*

### AIRE

*Por ésta:  
¿Qué mucho de una cosa  
que otra hacer pueda,  
voz que de nada hizo  
cielos y tierra?*

### SOMBRA

*¿Y quién me dirá en qué forma  
maravilla tan inmensa  
se manifestará?*

### FUEGO

*El Fuego,  
si atiendes y consideras  
que el Fuego es Amor.*

Pedro Calderón de la Barca.

## Parentesco próximo

Hace ya días, señores, que me acosa sin descanso un mocito guapo y rubio, diciéndome a cada paso: ¡Hola, pariente!, y me para, y pariente, ¿cómo vamos? y ¿qué hay de nuevo, pariente? y, pariente: esto va malo. Con mi paciencia y mi calma, siempre he sufrido el chubasco de dejando «parentearme», hasta que ayer, ya cansado, díjeme al mocito: amigo, ¿querrá usted decirme, claro, cuál es nuestro parentesco y en qué rama está fundado? Sin turbarse el mozalbet, quedó mirándome un rato; y, al cabo de diez segundos, contestó con desparpajo: Creí que usted lo sabía; y, pues lo ignoráis, acaso, os dié en cuatro palabras, y en menos que canta un gallo, la exacta genealogía por la cual emparentamos. El mozo rubio, me dijo que: «El abuelo del hermano, de la suegra, de la tía, del sobrino, del cuñado, de un primo, de la mujer, del hijo, de su padrastra, fué biznieto, de la nuer, de un pariente en grado cuarto, del hijo, de la sobriua, de la abuela, del cuñado, de la tía, de la suegra, de la mujer de mi hermano.» Yo no lo entiendo, lectores, con qué ¡por Dios!, descifradlo: que ofrezco al que me lo explique un espléndido regalo.

(AUTOR, DESCONOCIDO)